I Блок вопросов – Тесты
1. Энергетический процесс окисления микроорганизмами органических веществ, при котором окислителем служит не свободный кислород, а нитраты, нитриты и сульфаты.
1. Фотосинтез

2. Анаэробное дыхание

3. Двойное дыхание

4. Ионизация 

2. На сколько процентов тело медуз состоит из воды:
1. 25%

2. 50%

3. 75%

4. 99%

3. Какое название получил труд Аристотеля, в котором он различал водных и сухопутных животных, плавающих, летающих, ползающих:
1. «Естественная история»

2. «История жизни»

3. «История животных»

4. «Дневник натуралиста»

4. Крокодилы наполняют свои желудки не только пойманными зазевавшимися животными, но и камнями. Объясните, каково их назначение:
1. Для уталения чувства голода

2. Для перемалывания твердой пищи 

3. Для выполнения роли балласта при погружении под воду

4. Верны 2 и 3 ответы 

5. Распад органического вещества до образования двуокиси углерода воды и гидридов, окисей или минеральных солей любых других присутствующих элементов – это:
1. Превращение энергии

2. Минерализация

3. Биогенез

4. Обмен веществ

6. Совокупность условий жизни в экосистеме, предъявляемых видом к множеству экологических факторов среды с точки зрения его нормального функционирования в экосистеме – это:

1. Экологическая ниша

2. Абиотические факторы

3. Звено пищевой цепи

4. Пищевая сеть

7. Предпосылкой эволюции органического мира, по Ч. Дарвину, является: 

1. Борьба за существование 

2. Естественный отбор

3. Наследственная изменчивость 

4. Мутация 

8. Основанием пирамиды биомасс служит первый трофический уровень – это уровень:
1. Продуцентов
2. Консументов 1-го порядка

3. Консументов 2-го порядка

4. Редуцентов 

9. Движущей  силой  в  любой  экосистеме  служит:
1. Естественный отбор

2. Энергия

3. Борьба за существование

4. Наследственная изменчивость

10. К какому виду биологических ритмов относится процесс дыхания: 

1. Экзогенные биоритмы

2. Эндогенные биоритмы

3. Патогенные биоритмы

4. Мутогенные биоритмы

11. Состояние внутреннего динамического равновесия экосистемы – это…
1. Первичная сукцессия
2. Вторичная сукцессия

3. Закон максимума

4. Гомеостаз

12. Особо охраняемые законом территории или акватории, исключенные из любой хозяйственной деятельности ради сохранения в нетронутом виде природных комплексов, охраны видов живых организмов и слежения за природными процессами – это:

1. Национальные парки

2. Резерваты

3. Заповедники

4. Заказники 

13. Комплекс мероприятий, направленных на максимально полное использование сырья и образующихся при этом отходов, а также создание производства с замкнутым циклом без сброса сточных вод и без выброса в атмосферу вредных веществ – это:
1. Безотходная технология
2. Переработка отходов

3. Очистка водных ресурсов

4. Мониторинг

14. Глобальный процесс, обеспечивающий всё живое на Земле не только первичной биомассой, но и необходимыми условиями для обитания в наземно-воздушной среде. 

1. Видообразование
2. Дыхание
3. Фотосинтез 

4. Окисление
15.  Виды-средообразователи в биоценозе – массовые виды, выполняющие функцию: 

1. передатчиков циклических изменений во внешней среде 

2. биоиндикаторов загрязнения окружающей природной среды 

3. самоочищения биосферы 

4. формирования условий обитания для других членов сообщества

16.  Выберите из списка основную причину исчезновения большинства видов животных, растений и грибов в современную эпоху: 

1. увеличение количества ядовитых веществ в почве, воздухе и водоемах 

2. радиационное загрязнение 

3. прямое преследование (уничтожение) человеком 

4. уничтожение местообитаний

17. Количество энергии, передаваемой с одного трофического уровня на другой, составляет от количества энергии предыдущего уровня: 

1. 1 %
2. 5 % 

3. 10 % 

4. 15 %
18.  Выберите правильное утверждение. В Красной книге России находится: 

1. ландыш майский 

2. венерин башмачок 

3. василек синий 

4. ромашка лекарственная

19.  Выберите правильное определение. Анабиоз – это: 

1. спячка, пониженная жизнедеятельность организма 

2. сон, значительная обездвиженность, отсутствие реакций на внешние раздражители 

3. практически полная остановка обмена веществ 

4. постепенное умирание

20.  Назовите экологический фактор, изменение которого является главным регулятором сезонных явлений в живой природе, в том числе у большинства растений и животных. 

1. Влажность 

2. Продолжительность дня 

3. Температура 

4. Интенсивность солнечного излучения

21.  Для бобра более емкой средой будет: 

1. река, протекающая по тундре 

2. река, протекающая по осиновому лесу 

3. река, протекающая по еловому лесу 

4. река, протекающая по степи

22.  Выберите правильное определение закона ограничивающего фактора: 

1. из всех факторов, действующих на организм, наиболее важен тот, значение которого меньше всего отклоняется от оптимального 

2. из всех факторов, действующих на организм, наиболее важен тот, значение которого больше всего отклоняется от оптимального 

3. оптимальное значение фактора наименее важно для организма 

4. оптимальное значение фактора наиболее важно для организма

23. Какой корм предпочитают большие тушканчики в степной зоне РФ в период засухи:

1. Мышевидные грызуны

2. Семена злаковых

3. Насекомые отряда прямокрылых

4. Корм бобовых растений

24. Биомасса каких из перечисленных представителей животного мира широколиственного леса является наибольшей:

1. Млекопитающие

2. Птицы

3. Насекомые

4. Черви 

25. Какой из перечисленных видов животных является синантропным для Европейской части РФ:

1. Водяная полёвка

2. Жёлтая трясогузка

3. Заяц-беляк

4. Полевой воробей

26. Какая птица изображена на эмблеме государственного природного комплексного (ландшафтного) заказника «Сенгилеевские горы»:
1. Горная трясогузка

2. Солнечный орёл (Орёл могильник)

3. Дрофа

4. Орлан белохвост

27.  2500 лет назад в Китае была искусственно выведена, специально для императорских прудов, «золотая рыбка», её родителем был:

1. Сазан

2. Лещ

3. Карась

4. Окунь

28.  Особым органом чувств, для ориентации в воде, у рыб и водных амфибий является:

1. Боковая линия

2. Поджелудочная железа
3. Жабры
4. Почки 

29. Плод апельсина называется: 

1. Ягода

2. Гесперидий

3. Коробочка

4. Тыквина
30.  Элементарной единицей растительности является:
1. Фитоценоз

2. Растительная группировка

3. Ассоциация

4. Микрофитоценоз

II Блок вопросов - Экологические задачи
Задача 1. Начальная численность популяции оленя (жертвы) составляет 2000 особей. Оленями питаются хищники — волки. Выжившая к концу каждого года часть популяции оленей увеличивает свою численность на 40%. Начальная численность популяции волков составляет 15 особей, один волк потребляет по 30 оленей ежегодно. Смертность оленей по иным причинам равна нулю. Смертность волков также равна нулю. Рассчитайте, какова будет численность оленей через 3 и 5 лет, если начальная численность волков не изменяется на протяжении указанного периода времени.

Задача 2. Общее содержание углекислого газа в атмосфере Земли составляет около 1100 млрд. т. Установлено, что за один год растительность ассимилирует почти 1 млрд. т углерода. Примерно столько же его выделяется в атмосферу. Определите, за сколько лет весь углерод атмосферы пройдет через организмы, учитывая, что молекула углекислого газа состоит из кислорода и углерода, а атомный вес молекулы СО2 равен 44 (атомный вес углерода – 12, кислорода – 16).

Задача 3. В Москве, по данным 1992 г., транспортом было выделено 911,3 тыс. т загрязняющих веществ, а промышленными стационарными источниками – 272,8 тыс. т. Рассчитайте, сколько килограммов атмосферных загрязняющих веществ пришлось в год на одного жителя столицы (население Москвы принять равным 10 млн. человек). Полученный результат округлить до десятых.
III Блок вопросов - Задача с комментированным ответом
Вопрос:

В природе одна экосистема сменяется другой под действием внешних факторов. Это естественный процесс. Смена экосистем называется сукцессией. В ходе сукцессии одни типы сообществ живых организмов постепенно вытесняются другими. При этом живые организмы используют разные стратегии выживания: а) быстрое заселение территории и максимальное использование легкодоступных ресурсов, б) постепенное заселение территории с рациональным использованием всех имеющихся ресурсов.

Задание:

1). Опишите смену хвойного леса на лиственный в ходе естественной сукцессии.

2). Назовите стратегии выживания хвойных и лиственных пород и поясните, каким образом они используют эти стратегии.

